



12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。  
新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京12月4日电（记者董雪、冯歆然）12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出，今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月，双边贸易额达到687.5亿美元，双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心，抓住机遇、深化合作，推动两国关系行稳致远，共同谱写中法合作更加美好的篇章，以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴，欢迎法方积极参与中国式现代化进程，支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力，持续推动产业链供应链开放合作，为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢，完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险，利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位，共创新局面。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系，继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后，今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义，共同维护联合国地位和权威，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化，扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。王毅参加上述活动。

## 习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

坚定信心 积极作为 为高质量发展建设共同富裕示范区作出新贡献



12月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛同马克龙总统夫妇合影。

新华社记者 黄敬文 摄

## 王浩在省委落实中央巡视反馈意见整改工作动员部署会上强调 深入学习领会 全面贯彻落实 以走在前作示范的定位标准抓好巡视整改 坚决确保交出浙江高分答卷

刘捷主持 廉毅敏王成出席

本报杭州12月4日讯（记者余勤）4日下午，省委落实中央巡视反馈意见整改工作动员部署会召开，省委书记王浩出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述精神，落实中央巡视集中反馈会议部署要求，以走在前作示范的定位标准抓好巡视整改，坚决确保交出浙江高分答卷。

省委副书记、省长刘捷主持会议，省政协主席廉毅敏，省委副书记、宁波市委书记王成等省四套班子领导，省法院院长、省检察院检察长，浙江大学党委书记、校长在省主会场或分会场出席会议。

王浩指出，抓好中央巡视反馈问题整改落实、扎实做好巡视“后半篇文章”

是当前和今后一个时期的重大政治任务。各地各部门要提高站位、强化担当，坚决把思想和行动统一到习近平总书记和党中央关于巡视整改的决策部署上来，把巡视整改作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动，推动高质量发展建设共同富裕示范区的重要契机，巩固发展风清气正政治生态的有力抓手，树立和践行正确政绩观的内在要求，做到讲政治、见忠诚，促发展、重实效，严基调、强队伍，聚民心、增福祉，坚决有力答好巡视整改的每一道政治必答题。

王浩强调，要把走在前作示范的定位标准融入体现到巡视整改全过程各方面。以学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想排头兵的自觉，坚持高站位推进、高标准落实、高质量完成，把解决突出问题与提升治理能力结合起来，做好举一反三、标本兼治的文章，确保问题不解决不松手、整改不到位不罢休、不获全胜不收兵；确保以高质量巡视整改推进高质量党建和高质量发展，实现两手抓、两促进，形成一批学习成果、实践成果、制度成果。

王浩强调，要坚持省委负总责、市县一体贯通，高质量制定整改落实方案，省领导履责担当、以上率下，各地各部门主动认领、狠抓整改。要坚持全面整改、重点突破，以“小切口”精准切入，以改革创新的办法破解难题，把巡视整改与推进当前重点工作、谋划“十五五”和明年工作结合起来，更好发挥以巡促改、促进、促治作用。要坚持协同联动、闭环管理，逐一明确问题清单、任务清单、责任清单，强化动态跟踪、跟进督导、评估问效。要坚持举一反三、常态长效，用制度建设固化整改成效，实现从“解决一件事”向“治理一类事”提升。要坚持以经济社会发展成果来检验巡视整改工作成效，提振党员干部干事创业精气神，抢抓时间聚力攻坚，谋深谋实工作思路，以整改实效推动高质量发展。

会议以视频会议形式召开到市、县（市、区）。省纪委监委机关、省委组织部和省委巡视办负责人，在杭省直属各单位党组（党委）主要负责人和各市有关负责人参加会议。

本报杭州12月4日讯（记者余勤）4日上午，省委书记王浩在杭州主持召开企业家和专家学者座谈会，听取对明年经济形势和经济工作的意见建议。

座谈会上，李书福、刘杰、刘博、王文杰、吕梁、王江峰、陈德占、史晋川、孟刚、李军等10位企业家和专家学者代表先后发言。王浩认真倾听记录，就共同关心的问题同企业家和专家学者深入交流，感谢大家发表的真知灼见。他要求相关部门对集中反映的问题逐一细化解决措施，跟踪推进、形成闭环；同时举一反三推动面上问题彻底解决到位。

王浩指出，明年是“十五五”规划的开局之年，是推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景的重要之年，做好明年经济工作十分重要。要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，准确把握明年经济工作的重大问题，持续推动经济稳进向好、促进社会大局和谐稳定。要密切跟踪、精准研判经济形势。当前，发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多，但我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变；我省具备民营经济发达、城乡区域协调、文化底蕴深厚、整体生态优越、干部群众实干争先等优势，叠加一系列国家战略优势特别是国家支持经济大省挑大梁为浙江带来了重大机遇，其中蕴含着巨大的发展红利。希望广大企业坚定信心、积极作为，主动识变应变求变，不断提高发展质量和效益，为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景作出新贡献、展现新担当。浙江将以更精准有效的政策、更坚强有力的保障，打造创新生态最好的营商环境，支持企业做强做优做大、实现高质量发展。

省领导徐文光、邱启文、尹学群参加座谈。

### 新闻提要

我省推出校园餐“暖八条”保障措施  
一饭一蔬，从舌尖暖到心尖

3版

### 文韵周刊

5~8版

## 占全球20%以上的修船市场份额、全国45%的外轮修理量—— 舟山奋力打造全球修船中心

本报记者 夏丹 金梁 黄宁璐

“今年修造船业特别红火。”这是这个冬天，记者在舟山的船舶修理厂听到最多的一句话。

在舟山六横岛一家大型船舶公司作業现场，临港园区一艘30万吨希腊货轮修理完成、即将交付。往远处海上望去，还有3艘货船正在排队靠泊等待修理。

当前，致力于打造全球修船中心的舟山，正以占全球20%以上的修船市场份额、全国45%的外轮修理量，以及全球修船企业十强独占五席的硬核实力，成为全球修船版图上的重要一极。

就在前几天，中国船舶工业行业协会协

会在舟山发布“中国修船（普陀）价格指数”，该指数为中国船舶修理市场建立了“定价基准”。这一指数在舟山发布，将有力提升舟山在全球修船行业的话语权和影响力。

船舶修造，向海而兴。修船产业是船舶工业的核心组成部分，作为融合设计、制造、维护、管理的综合服务业，贯穿船舶全生命周期，串联上下游多元产业链。

翻开世界地图，不难发现，全球知名的修船中心多分布在国际航运要道或船舶工业发达地区。比如新加坡，其位于马六甲海峡，是亚洲通往欧洲的主要航道。近十年来，舟山的修造船产业随之突飞猛进。有利的地理位置，成就了新加坡修船的重要地位。日韩也是全球有影响力

的修船中心，其修船产业均与本国造船产业高效协同。此外，欧洲多个国家也具备较好的修船实力。像法国、西班牙等国船厂聚焦欧洲区域船东需求，擅长豪华邮轮、特种船舶的维修与翻新；荷兰船厂则在海洋工程装备修理方面具备特有能力。

舟山一家大型船厂总经理告诉记者，在2000年之前，全球修船产业格局相对分散。随着中国经济深度融入全球经济，中国造船产业崛起，浙江自贸试验区设立，舟山的修造船产业随之突飞猛进。有利的地理位置，成就了新加坡修船的重要地位。日韩也是全球有影响力

的地理位置：拥有超过2000公里海岸线和众多深水良港，可停靠30万吨级以上巨轮的泊位星罗棋布，为超大型船舶、豪华邮轮等高端船型提供了天然修造场所。更关键的是，舟山地处中国沿海航线与国际远洋航线的交汇点，是东北亚至东南亚航运通道的必经之地，船舶修造无需绕航即可就近停靠，大幅降低了船东的时间与物流成本。如今，这种区位优势已转化为实实在在的吸引力。马士基、地中海航运等全球十大船东，纷纷将船舶送往舟山修理。

除了地理禀赋，舟山打造全球修船中心也有坚实的产业支撑。

（下转第三版）